

# УРАЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА И РЕКТОРАТА УРАЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ А. М. ГОРЬКОГО

Основа в 1933 году

№ 31 (1729)

ПОНЕДЕЛЬНИК,

24

ОКТАБРЯ

1977 г.

Цена 2 коп.

НАЧАЛСЯ новый, 58-й учебный год в истории нашего университета. В прошлом учебном году коллектив университета, как и все советские люди, напряженно трудился над выполнением решений XXV съезда КПСС, стремясь достойно встретить 60-летие Советской власти и выполнить свои социалистические обязательства.

В 1976/77 учебном году выпущено 1073 специалиста, в том числе 653 по очному, 112 по вечернему и 308 по заочному отделениям. Успеваемость студентов университета повысилась на 2,7 процента по дневной форме обучения и на 2,1 процента по вечерней форме. Защищено 2 докторских и 6 кандидатских диссертаций. Количество преподавателей с учеными степенями и званиями достигло 52,5 процента при 46,6 в среднем по университетам РСФСР первой группы.

Объем научных исследований по хозяйственным договорам возрос до 1480 тыс. рублей, причем 19,8 процента — это важнейшая тематика, утвержденная Минвузом РСФСР. (В среднем по Минвузу РСФСР важнейшая тематика составляет 15,2 процента).

В 1976 году ученые университета внедрили в производство 16 завершённых НИР с экономической эффективностью один рубль на рубль затрат при 0,8 рубля на рубль затрат в 1975 году. На имя университета получено 4 свидетельства на изобретения и 9 положительных решений на их выдачу. Опубликовано 747 статей и 6 монографий. Издано 30 сборников научных трудов и 9 учебников и учебных пособий с грифом министерства. Повысили квалификацию и уровень преподавателей.

Введен в эксплуатацию учебный корпус по ул. Тургенева площадью 18 тысяч кв. метров. Теперь на каждого студента университета дневной формы обучения приходится около 14 кв. метров при 8,4 в среднем по министерству. С вводом столовой в новом здании число посадочных мест в столовых и буфетах университета достигло нормы — 5 человек на одно посадочное место. Начал работать спортивный лагерь и база отдыха сотрудников университета.

Таким образом, по всем направлениям есть заметное улучшение, и это позволяет надеяться, что в

новом учебном году мы достигнем новых успехов в решении задач, поставленных перед нами XXV съездом нашей партии, и главной задачи высшей школы — дальнейшего повышения уровня подготовки молодых специалистов и их идейно-политического воспитания. На решение этой задачи должны быть направлены усилия каждого работника, всех коллективов кафедр, лабораторий, научных учреждений, отделов и других подразделений университета.

успеваемость на 0,6 процента по сравнению с прошлым годом. Понижение незначительное, но сам показатель для журфака остается пока низким. При наличии творческого конкурса у руководства факультета есть все возможности отобрать наиболее подготовленных абитуриентов и добиться более высоких показателей.

Примерно такое же положение сложилось на химическом факультете — 89 процентов. Результаты почти на уровне прошлого

года. Решение о кураторстве кафедр принято и на историческом факультете.

Уверенно улучшает показатели учебно-воспитательной работы математико-механический факультет (декан Э. Г. Альбрехт, секретарь партбюро Н. Ф. Сесекин). Особое внимание в работе со студентами обращалось на проведение индивидуальных консультаций. Их проводилось в 2,5 раза больше, чем было запланировано. Руководство факультета взяло обязательный курс на совершен-

прежде всего, в высокой трудовой дисциплине как студентов, так и преподавателей. В прошлом учебном году студентами университета по официальным данным пропущено 95000 часов. Это на 20 процентов больше по сравнению с предыдущим годом. Во втором семестре на студента I курса (в среднем) приходилось: у биологов — 12 часов пропусков, физиков — 23, философов — 31 час. Учебному отделу нужно организовать систематическую проверку состояния учебной дисциплины не только студентов, но и преподавателей, строго следить за исполнением расписания — основного документа, регламентирующего нашу работу.

Подготовительное отделение — одно из самых молодых подразделений университета. В 1976/77 учебном году успешно закончили учебу и были зачислены на I курс 105 человек, или 84 процента слушателей. Но сохранить в течение первого года обучения удалось далеко не всех. Был отчислен 21 человек. Наибольший процент отчисленных работников приходится на факультет журналистики. В прошлом учебном году состоялся второй выпуск студентов, среди которых были и воспитанники подготовительного отделения — 53 человека. Самый лучший показатель «сохранности» контингента на филологическом факультете — 86 процентов. Низкие показатели имеют исторический, журналистский, биологический, физический и особенно химический факультеты. Совершенно очевидно, что студенты подготовительного обучения требуют к себе особого внимания. Особых форм работы, дополнительных педагогических и воспитательных усилий, индивидуальной работы для их сохранения в университете.

Успехи в учебе наших студентов находятся в прямой зависимости от качества набора. Поэтому нам нужно и в дальнейшем улучшать агитационную работу и работу самой приемной комиссии. Нужно обставить эту работу более празднично, более наглядно, выделив для этой цели лучшие помещения, снабдив их хорошей рекламой, выполненной на высоком художественном и идейном уровне. Нам также представляется целесообразным для улучшения агитационной работы, для улучшения специальной квалификации приемной комиссии в будущем году организовать приемные комиссии по факультетам, оставив за центральной комиссией университета функции надзора и организации работы факультетских комиссий.

В НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ работе в университете в различных формах принимают участие около 4 тысяч человек: 491 препода-

ватель, 194 научных сотрудника, 204 аспиранта и 2840 студентов, работающих на 50 кафедрах и в 5 научных учреждениях.

В 1976 году научные исследования выполнялись по 203 темам, в том числе 106 — по госбюджету и 97 — по хоздоговорам на общую сумму 2 млн. 25 тысяч рублей. Из них по госбюджету — 654 тысячи рублей. В последние годы деятельность ректората, парткома, НИСа, ученых советов была направлена на укрепление хоздоговорной тематики, концентрации сил ученых на проведение комплексных исследований.

В 1976 году ученые университета внедрили в производство результаты 16 завершённых НИР экономическим эффектом, подтвержденным заказчиками, на 1370 тысяч рублей. Однако достигнутые показатели существенно ниже среднестатистических, и тем более — лучших показателей, например, в Пермском и Воронежском университетах.

Вторым важнейшим показателем уровня нашей научной работы является удельный вес исследований, выполняемых на уровне изобретений, количество и значимость созданных изобретений. Как уже говорил, в этом году университет отдал 22 заявки на изобретения. Получено на имя университета 4 свидетельства на изобретения и 9 положительных решений о их выдаче. Здесь лучшими являются кафедра и проблемная лаборатория постоянных магнитов. Только за первое полугодие они подали 11 заявок на изобретения. Преподыющая практика показывает, что на все заявки они получают положительные решения. Заметно оживилась эта работа и на кафедре физической химии. Остается им пожелать более активной работы по внедрению их изобретений в промышленность. Совершенно неудовлетворительной следует признать изобретательскую деятельность кафедр оптики полупроводников и ее проблемной лаборатории полупроводниковой техники.

Третьим показателем новизны и оригинальности проводимых научных исследований является их патентная проработка. В университете разрабатывается 50 охраноспособных тем, нуждающихся в патентной проработке. В этом отношении лучше всего дело обстоит на химическом факультете — по всем 14 охраноспособным темам патентные проработки заканчиваются. И совершенно неудовлетворительно обстоит дело на физфаке.

Товарищи, сегодня нельзя вести науку только из любопытства. На нее выделяются большие народные деньги и необходимо, чтобы она отвечала всем трем перечисленным здесь показателям. (Окончание на 3 стр.)

П. Е. СУЕТИН,

ректор УрГУ



## НАШЕ ОБЩЕЕ ДЕЛО

(Из доклада в общем собрании профессорско-преподавательского состава)

В МИНУВШЕМ году удалось добиться более качественных показателей. Основным показателем нашей работы — это успеваемость студентов. У студентов дневного отделения в летнюю экзаменационную сессию она составила 90 процентов. Только на «отлично» сдали сессию 358 студентов. На «хорошо» и «отлично» сдали 36,1 процента всех студентов, что на 0,9 процента выше по сравнению с прошлым годом. Таким образом, 43 процента студентов закончили сессию без троек. 39 академических групп закончили учебный год со 100-процентной успеваемостью. Это на 6 групп больше, чем в прошлом году. По итогам года места среди факультетов по успеваемости распределились следующим образом: биологи — 97,8 процента, историки — 94,1, филологи — 93,3, философы — 93,2, журналисты — 89,3, химики — 89,0, математики — 87,7, физики — 85,7.

С наилучшими показателями, как и в прошлые годы, закончили учебный год биологи, историки, филологи и философы. Журналисты понизили

года (незначительное понижение на 0,2 процента). Химический факультет имеет хорошую материальную базу, самый квалифицированный преподавательский состав (84 процента преподавателей имеют ученую степень, из 31 преподавателя — 6 профессоров, 20 доцентов), и мы вправе потребовать от химического факультета более высоких показателей в учебно-воспитательной работе.

Заметные сдвиги в лучшую сторону отмечаются на физическом и математико-механическом факультетах. Особо следует отметить физический факультет (декан В. П. Воронцов, секретарь партбюро В. Н. Конев), где процент успеваемости студентов вырос на 10,2 процента по сравнению с прошлым годом, почти вдвое увеличилось количество отличников и в полтора раза увеличилось число студентов, сдавших сессию на 4 и 5. Это произошло, главным образом, за счет повышения успеваемости студентов I курса на 23 процента и студентов III курса — на 14 процентов. Деканат, партийное бюро факультета, партком университета в прошлом году уделяли большое внимание работе физического факультета. В результате на факультете существенно повысился уровень организационной работы. Физики выступили в университете с хорошим почином — кураторство выпускающих кафедр над академическими группами с I курса. Впервые в этом году проведен набор на I курс по специализациям. Почин физиков заслуживает внимания и поддерж-

ствование работы с молодыми преподавателями... УСПЕВАЕМОСТЬ наших студентов - вечерников — 67,9 процента. Это не только ниже среднестатистической, но значительно ниже успеваемости лучших университетов первой группы, например, Томского университета, имеющего 80,7 процента.

Успеваемость наших заочников — 76,5 процента. Это выше среднестатистической, но значительно ниже успеваемости студентов, например, Саратовского университета, имеющего успеваемость 83,6 процента.

В работе вечернего и заочного отделений имеется еще много недостатков и главным из них является низкий уровень организации учебного процесса и методической работы.

ТЕПЕРЬ — о качестве учебы. 22 диплома с отличием на 653 выпускника дневного отделения — это очень мало. По-видимому, мы еще слабо пропагандируем и поощряем наших отличников. Так, намеченный комитетом ВЛКСМ слет отличников в прошлом году так и не состоялся. Наша аспирантура далеко не всегда пополняется из наших отличников. Комитету ВЛКСМ нужно разработать план мероприятий, направленных на широкую пропаганду и поощрение отличников учебы.

Результаты нашей работы могли быть значительно выше, и мы не занимали бы одно из последних мест по успеваемости среди университетов Российской Федерации, если бы мы более строго относились к результатам своей работы, работы кафедр и факультетов. Залог успеха,

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

◆ КОМСОМОЛИЯ УрГУ. ГОД 1977.

— 2—3 стр.

◆ «РЕПОРТЕР» (страница информации)

— 4 стр.

**Да здравствует Ленинский комсомол—надежный помощник и боевой резерв Коммунистической партии, передовой отряд молодых строителей коммунизма!**

(Из Призывов ЦК КПСС к 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции).

## ЭСТАФЕТА

Мне, как бывшему секретарю комитета комсомола Уральского университета, очень приятно приветствовать ХХІХ отчетно-выборную конференцию комсомольской организации университета.

35 лет назад, когда избирался наш состав комитета ВЛКСМ, комсомольское собрание проходило в маленьком нетопленном зале на ул. Ленина, 13. Только что в состав университета вошел факультет журналистики, бывший Коммунистический институт журналистики. Собрание началось поздно, часов около восьми вечера. Утром — занятия, потом — работа на стройке оборонного завода, а с нее в ватниках и валенках комсомольцы пришли прямо на собрание.

Мы, комсомольцы 30-х — 40-х годов, по-хорошему завидуем сегодняшним студентам, имеющим все возможности для напряженного и плодотворного овладения знаниями. Хотелся пожелать новому комитету ВЛКСМ, избираемому накануне всенародного праздника — 60-летия Великой Октября — больших успехов в руководстве всей многогранной и яркой жизнью университетского комсомола.

**Л. Н. КОГАН,**  
зав. кафедрой теории научного коммунизма,  
профессор, доктор философских наук.

### ◆ МЫ СОРЕВНУЕМСЯ

## ЛУЧШАЯ ГРУППА

Университет — это десятки академических групп. 402 группа исторического факультета — одна из лучших в УрГУ. Это не значит, что в ней все идеально. Но в 402 группе исфака есть что поставить в пример другим...

Мы провели анкету, цель которой — определить характер 402-й. У каждого человека есть свое лицо — какое же оно у этого маленького коллектива? Вопросы были заданы с практическим уклоном, чтобы в других группах УрГУ могли сравнить ответы 402-й со своими. Хотя, как выразилась Маша Мирошниченко: «Я не люблю открывенничать в анкетах», — многие слова были сказаны чисто-сердечно. Все ответы поместить мы, разумеется, не смогли, но постарались вы-

брать характерные, хотя и не бесспорные.

**ВОПРОС:** Как вы восприняли сообщение о присвоении вашей группе звания лучшей?

**ОТВЕТЫ:**  
— С радостью!  
— Подумав, решила, что так и должно быть!

**ВОПРОС:** Самое интересное событие в группе за прошлый учебный год?

**ОТВЕТЫ:**  
— Поездка на турбазу «Хрустальная», там мы были все вместе.  
— Турбаза «Хрустальная»: весна, подруги, природа — и никаких лекций!

**ВОПРОС:** Ваше отношение к комсоргу?

**ОТВЕТЫ:**  
— Очень хорошее, я ее уважаю как товарища, интересного собеседника.  
— Люблю страшно за

принципиальность и энергичность.

— Человек на своем месте.  
— Не всегда с ним согласна. (2 ответа).

**ВОПРОС:** Какая черта характера больше всего вам нравится?

**ОТВЕТЫ:**  
— Даже не знаю, очень трудно выделить одну черту.  
— Чувство юмора в сочетании с крайней серьезностью.

— Не должен человек по-казывать другим, что у него плохое настроение. Доброта, целеустремленность, честность.

— Больше всего ценю честность, прямооту, хотя не раз уже поплатилась за это.

**ВОПРОС:** Что надо сделать для интересной жизни в группе?

**ОТВЕТЫ:**  
— Самое главное — чтобы был взаимный интерес друг к другу.

— Всех нас подружить, но это так трудно...

— Жизнь сама по себе интересна, всем в группе только необходимо это понять!

— Создать свой театр и сыграть что-нибудь из классики!

— Вряд ли мы сумеем что-либо еще сделать...  
— Чаще собираться вместе.

**ВОПРОС:** Ваши критерии лучшей группы?

**ОТВЕТЫ:**  
— Хорошая учеба, общественная работа, активная дружба.

— Связь каждого с каждым, но не только на уровне учебном, но и личном.

— Семейность в отношениях.  
— Дружба всех, а не деление на «пары», «тройки», «четверки»... Но возможно ли такое практически?

— Дружба, а учеба — это уже ее показатель.  
В группе был

**А. ВАНЮКОВ.**

# Привет делегатам ХХІХ

## НОВЫЕ ЗАДАЧИ — НОВЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

**В. УШАКОВ,**

секретарь

комитета

ВЛКСМ УрГУ



Каждая отчетно-выборная комсомольская конференция — это своеобразный итог пути, длиною в один год, пути, проделанного комсомольцем УрГУ к знаниям, к труду на благо общества, к Науке с большой буквы.

В апреле—мае этого года комитетом ВЛКСМ и методсоветом школы комсомольского актива было проведено заключительное собеседование по итогам работы школы за год. Итоги этой аттестации комсомольского актива государственного университета ярко показали все наши успехи, слабые стороны и недостатки.

Первый вывод, который напрашивается тогда — это непонимание смысла и возможности устоявшихся конкретных форм работы вузовского комсомола.

Второе—большое желание работать с отдачей и знанием, как это сделать. Поэтому вполне естественно возник вопрос об эффективности

работы школы комсомольского актива, умение комсомола УрГУ хранить и передавать свои традиции и накопленный опыт работы. Следовательно, ключ к решению многих проблем нашей комсомольской организации—планомерная и целенаправленная работа с комсомольским активом.

Этот юбилейный год в целом можно назвать удачным для комсомола УрГУ, так как он способствовал росту ее авторитета, характеризовался подъемом успеваемости и ударным трудом в ССО и на сельхозработках. Поэтому, сохраним ли мы завоеванные рубежи и окажемся способными идти дальше вперед, зависит от комсомольского актива, его опыта и знаний.

Кратко задачи, стоящие перед комсомольской организацией УрГУ, можно определить так: во-первых, дальнейший подъем успеваемости и качества знаний на основе повышения сознательного отношения к учебе и развитию форм научно-исследовательской работы студентов; во-вторых, формирование марксистско-ленин-

ского мировоззрения студентов, повышение общественно-политической активности комсомольцев, их гражданской зрелости на основе комплексного подхода к идейно-воспитательной работе, совершенствование системы ОПП и Ленинского зачета; в-третьих, работа по трудовому воспитанию, направленная на привитие трудовых навыков, развитие организаторских способностей, любви к будущей специальности, уважение к труду; в-четвертых, решение задач нравственного и эстетического воспитания как непременного условия формирования нового человека.

За этими предельно общими словами стоит большая и многогранная работа первичных комсомольских организаций, организаторские усилия комсомольского актива, энтузиазм рядовых комсомольцев. И хочется думать, что через год к 60-летию ВЛКСМ комсомольская организация Уральского университета придет еще более сплоченной и окрепшей, способной решать самые большие задачи дня.

## ШКОЛА АКТИВА

Школа комсомольского актива при комитете ВЛКСМ УрГУ создана в марте 1976 года. Занятия проходят два раза в месяц. Каждое третье занятие — семинар по обмену опытом. В составе школы — секретари и члены курсовых бюро ВЛКСМ и группкомсорги I—III курсов, всего 109 человек.

В течение учебного года лекции и семинарские занятия были проведены директором зональной комсомольской школы при обкоме ВЛКСМ Л. Н. Рубцовой, преподавателем

лами университета доцентом В. И. Колосницким, ст. преподавателем Т. П. Ожигановой, Л. Я. Барановой, директором школы комсомольского актива при комитете ВЛКСМ УрГУ В. П. Лимушиным. Семинары по обмену опытом проводились секретарями и членами комитета ВЛКСМ УрГУ. Зачет по курсу «Основы комсомольского строительства» прошел в основном организованно и стал действенной формой аттестации комсомольского актива школы. Зачет проходил в форме перекрестного собеседования на основе полученных активом билетов, в которых было три вопроса (теория, вопрос по документам ЦК КПСС, ЦК ВЛКСМ, XVII съезда ВЛКСМ, практикум на основе инструкций ЦК ВЛКСМ).



### ◆ ВСТРЕЧА ТРЕХ ПОКОЛЕНИЙ



## «ЕСТЬ У РЕВОЛЮЦИИ НАЧАЛО,

14 октября состоялась встреча студентов и преподавателей университета с представителями трех поколений, в судьбах которых отразилась биография нашей страны: А. Н. Никифоровой, членом КПСС с 1910 года, Д. И. Станкевским, генерал-майором, участником Великой Отечественной войны, и В. Василевским, секретарем комсомольской организации Верх-Исетского завода.

Мы ждали этой встречи: не подвластно времени имя Ленина, его соратников — старших большевиков, подвиг советского народа-освободителя, наши поистине героические будни.

...В июне 1914 года Анна Никифоровна Никифорова получила партийное поручение от И. А. Пятницкого выехать срочно в Петербург, чтобы получить разрешение от Русского бюро ЦК партии на созыв партийной конференции в Самаре. В Петербурге ей пришлось вести переговоры по этому вопросу с Г. И. Петровским.

Он сообщил, что питерские товарищи не могут решить вопрос о созыве конференции партийных организаций Поволжья в условиях массовых провалов, и предложил А. Никифоровой поехать за границу — в Краков к В. И. Ленину, чтобы рассказать ему о делах, решить самарский вопрос и получить дальнейшие указания по партийной работе. Задача была трудная, но почетная, а главное, что обрадовало Анну Никифоровну, — возможность в случае удачной поездки увидеться с Владимиром Ильичем Лениным.

**А. Н. Никифорова:**  
— Из открытой на улице двери дома появился человек в белой рубашке с застегнутыми рукавами, с полотенцем на плече. Он вопиюще серьезно взглянул на Надежду Константиновну — очевидно, не ожидая встретить здесь постороннего человека. Я поняла, что это и есть Ленин.

Надежда Константиновна, которой я представилась,

коротко объяснила ему, кто я и откуда приехала. Владимир Ильич повернулся ко мне, поздоровался, крепко пожал руку, и сказал:

— Нуте-с, рассказывайте, как вы сюда добирались?

Поначалу я растерялась, не было слов. Меня успокоила Надежда Константиновна. Я была настроена на то, что В. Ленин — партийный вождь. Для меня это было что-то большое, недосягаемое, и я не рассчитывала на такую простую встречу.

...Надежда Константиновна накрыла стол, поставила посуду, принесла чайник. За чаем все расспрашивали меня о России: где бывала, кого встречала, тут же обсудили вопрос, где и как мне устроиться...

21 день пробыла Анна Никифорова в семье В. И. Ленина.

Не раз рассказывала зна об этой встрече, и как, и раз голос ее дрожал от волнения.

...Студенты подарили Анне Никифоровне цветы. И

# ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КОМСОМОЛЬСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ!

**ИСТОРИЧЕСКИЙ** факультет. Отчетно-выборное комсомольское собрание факультета готовили на редкость активно. Работало все бюро, многие ребята из групп, особенно 203 группа (комсорг Сергей Зворыгин). Эта группа была ответственна за техническую сторону собрания, и юноши покорили всех своей инициативностью и исполнительностью. Само собрание прошло с обычной повесткой, но не совсем обычно: давно на отчетно-выборном у нас не было музыки, цветов, га-

кин (103 группа), воспользовавшись моментом, он выступил в поддержку «Ермака».

На собрании присутствовал представитель комитета ВЛКСМ университета Сергей Шашкин, инструктор орготдела обкома ВЛКСМ Татьяна Петракова. Не смущаясь этим, Женя Ильин (403 группа), Костя Демидюк резко говорили о неудовлетворительной наглядной агитации, об уроках политаб и прочем.

В результате были приняты решения:

## КРИТИКА ОЗДОРОВЛЯЕТ

зет, плакатов. Причем все это органически вписывалось в ход собрания. Давно не было и хороших, с душой подобранных для каждого из комсомольских активистов подарков.

Выступления были очень эмоциональны. Говорили больше о том, что наболело, что надо сделать. За стихийностью наших резких слов чувствовалось желание улучшить нашу комсомольскую жизнь. И не только комсомольскую... Выступает Ольга Мочалова (202 группа) — и вот сперва появившееся недоумение сменяется живым интересом. Ее предложение — создать на факультете женский строительный отряд — было до того неожиданным и интересным, что затронуло всех буквально. О ССО говорили Владимир Каря-

1. Ликвидировать в срок академические задолженности.
2. Активизировать работу идеологической комиссии (разработать четкий график политинформации, начать подготовку к политаб и т. д.).
3. Улучшить организационную работу факультетской комсомольской организации.
4. К декабрю закончить обновление наглядной агитации.

На мой взгляд, собрание прошло хорошо, главное — с настроением и без ненужных длинот. А критика — что ж, в конечном счете она оздоравливает.

**Ирина ПОПОВА,**  
секретарь комсомольской организации истфака.

## ПЕРВОЕ КОМСОМОЛЬСКОЕ

Первое комсомольское собрание группы. Не так просто выбрать комсорга, когда еще только-только успели перенакормиться. В 101 группе биологического факультета не сразу решили этот вопрос. Первая кандидатура — и сразу самоотвод: Саша Касатов считал, что в организационно-массовом секторе он будет полезен. Подумав, обсудив самоотвод, группа приняла его.

Школа, работа, армия, рабфак — вот основные вехи жизненного пути Саша Мартынов. Он и был избран комсоргом. Группе нужен, пожалуй, как раз такой человек, который

сумеет быть и старшим товарищем, и прошедшим определенную школу жизни другим.

В бюро группы, которое было выбрано с наименьшими спорами, вошли, кроме комсорга, Виктор Данилов (идеологический сектор), Ирина Ракульцева (учебный), Саша Касатов (организационно-массовый).

Второй вопрос в повестке собрания — избрание представителей на комсомольскую конференцию УрГУ. Десять человек будут участвовать в ней от первокурсников биофака.

**А. ВАНЮКОВ.**

[Окончание.  
Начало на 1 стр.]

Больших успехов в научной работе добились наши гуманитарные факультеты.

Так, филологи университета в последние годы значительно активизировали научную деятельность. В 1977 году была утверждена докторская диссертация Э. В. Кузнецовой, а в сентябре ВАК утвердила докторскую диссертацию В. П. Кругляшовой. В 1976 году были изданы в центральных издательствах две монографии: Б. В. Павловского «Декоративно-прикладное искусство Урала» и М. А. Батина «Павел Петрович Бажов». В союзной прессе появились рецензии, высоко оценивающие эти труды наших исследователей. В начале октября 1977 года вышла из печати книга доцента И. А. Дергачева «Мамин-Сибиряк. Личность. Творчество». В издательстве «Молодая гвардия» к юбилею Октября вышел сборник В. Маяковского «Громада-любовь», составитель сборника и автор вступительных очерков доцент А. С. Субботин. Шесть тем филологов включены в план исследований АН СССР.

Накопив опыт и имея значительные научные силы (4 доктора наук, 30 кандидатов), филологам посмелее решаться на проведение научных конференций, активно вступать в контакты с другими научными коллективами. Упорнее работать над открытием проблемной лаборатории по ономастике.

У историков завершена коллективная монография «История Свердловской области» (редакторы — проф. В. Н. Зуйков и доц. В. А. Саматов). В работе над ней принимали участие почти все преподаватели кафедр факультета. Выходят из печати сборники статей, посвященные 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции. В издательстве «Наука» опубликована монография доцента Н. Н. Беловой (в соавторстве) «Рабство в западных провинциях Римской империи в I—III вв.». Выходит из печати сборник статей «Античность и средние века», вып. 14. В центральных издательствах — в сборнике АН СССР «Аме-

П. Е. СУЕТИН, ректор УрГУ

## НАШЕ ОБЩЕЕ ДЕЛО

риканский ежегодник», статья доцента А. Г. Чевтаева, в сборнике «Историко-географическая археология» (Ленинград) — статья профессора И. Н. Чемпалова и доцента В. И. Шихова. Завершен полевой сезон археологических и археографических экспедиций. Интересные находки сделаны Уральской археологической и Уральской археографической экспедициями, которые получили высокую оценку в «Правде» 2 октября 1977 года. Крымская археологическая экспедиция открыла в Херсонесе слой, относящийся к XV веку, что не удавалось сделать ученым в течение 100 лет раскопок на территории этого древнего города. Сейчас результаты экспедиции обрабатываются и обобщаются.

Научная работа коллектива преподавателей философского факультета традиционно разветвлялась по семи комплексным темам, объединяющим интересы философов не только Уральского университета, но и всего Уральского региона. Основные результаты научных исследований нашли свое отражение в издании коллективной монографии «Наука и мировоззрение», созданной на базе материалов вторых Уральских философских чтений, состоявшихся в Челябинске в октябре 1976 года. Основную роль в издании этих материалов сыграли опорные кафедры философского факультета УрГУ. По плановым темам научных исследований изданы или находятся в печати пять монотематических коллективных сборников статей. На кафедрах подготовлен ряд учебных пособий по спецкурсам, среди которых учебное пособие проф. К. Н. Любутина «Проблема субъекта и объекта» сдано в изда-

тельство «Высшая школа», подготовлены к изданию пособия В. И. Копалова «Фетишистское сознание», Н. И. Савцовой «Предмет и метод исторической науки» и ряд других.

Факультет журналистики в прошлом году прилагал много усилий для улучшения своего кадрового состава. Защитил докторскую диссертацию В. А. Шандра, переведена в старшие научные сотрудники доцент С. Л. Тимофеева и предоставлена полугодовая творческая командировка в Польшу для сбора материала доценту В. В. Кельнику. Нельзя не отметить активно продолжающиеся научные исследования на факультете в области журналистики развитого социализма. Свидетельством того является признание научной общественностью университета трудов по этой теме: удостоены университетской премии работы В. А. Шандры и М. И. Трусенкова как лучшие работы года. Трое преподавателей опубликовали статьи в центральных изданиях (Р. Г. Бухарцев — в «Журналисте», Б. Н. Лозовский — в «Молодом коммунисте», Г. К. Суюнгов — в «Книжном обозрении»).

В целом научную работу на гуманитарных факультетах следует расширять, углубляя ее и широко привлекая студенчество.

Важным методом повышения качества выпускаемых вузом специалистов является широкое вовлечение студентов в научно-исследовательскую работу в течение всего периода обучения. НИР студентов способствует их более заинтересованному отношению к учебе, активизирует процесс обучения и делает его более творческим.

В 74 научных кружках, научных учреждениях и экспедициях в 1976/77 учебном году приняло участие 2840 студентов очного отделения, или 72,5 процента. В разработке хозяйственных работ участвовали 329 студентов. Студенты в соавторстве с научными сотрудниками и самостоятельно опубликовали 97 статей объемом 31 авторский лист. На VI Всесоюзном конкурсе по общественным наукам на республиканском туре две работы получили дипломы и представлены на всесоюзный тур, девять работ отмечены грамотами и три — благодарностями. Работа студентки биологического факультета А. Т. Третьяк (руководитель — доцент Ф. Д. Дробиз) удостоена медали Минвуза СССР и ЦК ВЛКСМ. Восемью студентам — соавторам выданы авторские свидетельства на изобретения. На Всесоюзный конкурс за 1976/77 учебный год направлено 88 студенческих научных работ.

Об аспирантуре. Основным резервом пополнения научного педагогических коллективов является аспирантура. Университет осуществляет подготовку аспирантов по 34 специальностям. В 1976 году аспирантуру окончили 66 человек (46 очно и 20 заочно). Однако ни один из них не защитил свою работу в установленный срок. Одной из причин невыполнения плана защит явилась провалившаяся реорганизация Ученых советов. Однако и ранее показатели работы аспирантуры отставали от среднеминистерских.

**ТОВАРИЩИ!** Несколько дней тому назад принята новая Конституция. В обсуждении ее проекта участвовал весь советский народ. При внесении поправок советские люди были озабочены повышением ответственности людей за порученное дело на любой работе. Ректорат, партком и общественные организации университета надеются, что все члены орденского коллектива нашего университета проникнутся важностью задач, стоящих перед ними, и со всей ответственностью приступят к их решению.

## НЕТ У РЕВОЛЮЦИИ КОНЦА!»

было в этом что-то такое, что заставляло нас, молодых, для самих себя заново «прокручивать» события ее биографии, оценивать, сопоставлять, и мы благодарны ей за волнующий рассказ.

**Дмитрий Иванович Станкевский** принадлежит к тому поколению людей, которому не довелось участвовать в штурме Зимнего. В ту пору ему исполнилось только 14. Он представитель того поколения, что дало Родине великих Солдат.

В 1922 году пришел он добровольцем в Красную Армию. Куда только не бросала его судьба военного! Прибалтика, Сталинград, Крым, Польша, Германия... Вот путь солдата, генерал-майора Д. И. Станкевского. Шел к победе, к дню, который помнят в любой советской семье. И нет сердца, в котором тот уже далекий день, 9 мая 1945 года не нашел бы горячего отклика.

Запомнились Д. И. Станкевскому и освобожденный концентрационный лагерь,

где среди массы убитых и умерших уцелел мальчик лет 15—16 Саша Морозкин, и форсирование Сиваша по пояс в ледяной воде, и битва за Берлин...

Как набат памяти, прозвучали на вечерне-встрече трех поколений слова участников ансамбля «Аванте»:

Наша молодость неслась тараном  
Сокрушит фашистский самолет,  
Чтоб огонь ослабить ураганный,  
Падала на вражеский пулемет.  
Наша молодость прямо сердцем дуло  
Прикрывая,  
Падала, чтоб армия прошла...  
Стремительная, неистовая, злая,  
Вот такая молодость была.

Пели молодые, те, кому принадлежит будущее, и кто представляет поколение мирного созидательного труда.

**Валентин Василевский,**  
секретарь комсомольской

организации ВИЗа, тоже молод. Сегодня он у нас в гостях.

Симпатичное лицо уральского паренька надолго запомнилось телезрителям, когда он участвовал в телевизионном конкурсе «Алло, мы ищем таланты!» Тогда Валентин прекрасно исполнил песню «Вдоль по Питерской».

...Прошло время. Песня не стала для него профессией, а лишь мини-репортажем отозвалась здесь на встрече в сердце: вспомнились студенческие годы, время, отданное песне.

— Жалко расставаться со своим любимым занятием, — рассказывает комсомольский вожак одного из важнейших предприятий города. — Не хватает времени заниматься регулярно песней, а нерегулярность ни к чему хорошему не приводит. В этом я и недоволен собой.

Недовольство собой... Это у Валентина от характера принципиального и прямо-

го: он нашел себя в другом, в том, где он всего нужнее.

После окончания горного института пришел на ВИЗ, где строился цех холодного проката. Километр в длину, полкилометра в ширину, и машины как по городу ездят! Размах стройки Верх-Исетского завода поразил выпускника вуза. Решил: пойду в рабочие. Побывав в «гуще производства», Валентин с головой окупился в общественную работу. Товарищи избрали его секретарем заводского комитета ВЛКСМ. Дел прибавилось.

Главным стало не то, что сделано, а то, что будет сделано.

Комсомольско-молодежная бригада — центр пристального изучения активиста. В начале строительства цеха холодной прокатки таких бригад на заводе было четыре, сейчас — 19.

— И мы будем продолжать работу в этом направлении, — рассказывает секретарь. — Потому что комсомольско-молодежная бригада после ночной смены может выйти на субботах в полном составе, вместе отдохнуть, проводить до-

суг. Потому что у членов бригады общие увлечения, они дорожат рабочей честью, выполняют и перевыполняют планы...

В заключение вечера выступила старший преподаватель кафедры истории КПСС Тамара Петровна Ожиганова. Она рассказала о старшей уральской большевичке **Анне Николаевне Бычковой**.

Труден и славен ее жизненный путь. Член КПСС с 1906 года, она вела подпольную работу в Екатеринбурге. В 1907 году была арестована, затем осуждена и сослана на вечное поселение в Енисейскую губернию. В 1911 году Анна Николаевна бежала из ссылки за границу. Жила во Франции, США, состояла в русской секции социалистической партии Америки. После возвращения в апреле 1917 года в Россию — на руководящей профсоюзной, партийной и советской работе на Урале и в ЦК РКП(б). Делегат XII, XVI, XVII, XXIII съездов КПСС. Первый почетный гражданин г. Свердловска. Награж-

дена двумя орденами Ленина, Герой Социалистического Труда.

Анна Николаевна несколько раз уже встречалась со студентами нашего университета. На этот раз болезнь помешала ей прийти к нам. Собравшиеся единодушно избрали ее почетным членом президиума встречи.

Накануне вечера Тамара Петровна Ожиганова зашла к ней: комитет комсомола университета и кафедра истории КПСС решили наградить лучших студентов УрГУ книгой А. Н. Бычковой с дарственной надписью автора. Много могла бы написать Анна Николаевна, вспоминая свою богатую событиями жизнь. А надпись на книге была короткой, но такой емкой и дорогой: «Будьте верны делу Ленина!»

**М. ГУЛАК.**

На снимках слева: участники встречи трех поколений: А. Н. Никифорова (вверху), Д. И. Станкевский (слева) и В. Василевский (внизу).

Фото автора.

◆ СТРАНИЦА ИНФОРМАЦИИ

# «РЕПОРТЕР»

## ФОТО

# «РЕПОРТЕР»

◆ СТРАНИЦА ИНФОРМАЦИИ

## Друзья из МНР



Четвертый год к нам для прохождения десяти-месячной стажировки приезжают студенты отделения русской филологии двух вузов Монголии — Улан-Баторского педагогического института и Монгольского государственного университета. В составе группы, которая приехала в этом году, 51 человек. Как отметила методист по работе с иностранными студентами кафедры современного русского языка Г. А. Логинава, они неплохо подготовлены в языковом отношении, многие почти свободно говорят по-русски. В течение десяти месяцев монгольские студенты будут слушать лекции, посещать практические занятия, которые ведутся на русском языке. В свободное время они познакомятся с музеями и театрами Свердловска, совершат экскурсионные поездки, встретятся с представителями заводов города. Вместе с нами монголь-

ские друзья будут встречать 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции. К этому празднику они готовят стенды «Свет Октября в Монголии», «Октябрь и новая Монголия», выступления на конференции, посвященной великой дате. Студенты из Монголии проведут конкурс на тему: «Октябрь и моя родина». Идет подготовка к большому праздничному концерту, который они хотят показать всем студентам и преподавателям УрГУ. «Большой радости для нас, — говорят студенты Жаннхан Хавдуду, Алимаа Хавааху и Шашма Чоен, — будет участие в праздничной демонстрации. Мы счастливы, что эту великую дату будем встречать в Советском Союзе, стране перки, встретятся с представителями заводов города.

В. РУСИНА.

## 2500 ЛЕКЦИЙ

Успешно встречают 60-летие Великого Октября пропагандисты исторического факультета. В 1976/77 учебном году ими было прочитано 2500 лекций по материалам XXV съезда КПСС, о всемирно-историческом значении Октября, о Конституции СССР. Преподаватели факультета В. И. Шихов, В. А. Кузьмин, В. И. Михайленко выступили по Свердловскому телевидению и на страницах газеты «Уральский рабочий» с информацией для пропагандистов политшкол. В течение года лекторы факультета регулярно проводили занятия по десяти постоянно действующих лекториях, выступали в рабочих и сельских аудиториях, на областных, городских и районных семинарах. Особенно весом вклад в пропагандистскую работу профессора И. Н. Чеппало-

ва, доцентов В. А. Муравьева, М. Г. Черновой, Ю. А. Буранова, старших преподавателей В. И. Усанова, Г. А. Дробышева. Среди подразделений факультета выделяется кафедра истории КПСС (заведующий — профессор В. Н. Зуйков). В юбилейном году улучшилась работа студенческой лекторской группы, внесшей в факультетскую копилку пятьсот лекций. Хорошо поработали студенты-лекторы четверокурсники Е. Ильин, С. Вышинский, С. Лазарев, с 5 курса — Е. Шеремет и другие.

Лекторы факультета продолжают работу по пропаганде идей Великого Октября и материалов внеочередной сессии Верховного Совета СССР, принявшей новую Конституцию.

В. МИХАЙЛЕНКО, член партбюро.

За последнее время художественная самодеятельность УрГУ достигла определенных успехов. Достаточно сказать, что по результатам городского смотра университета с 11 места (1975 год) переместился на второе (1977 год)! Введение в университет системы эстетического воспитания помогло увеличить число клубных коллективов и привлечь в них новых участников. Сейчас в клубе УрГУ работает 20 коллективов.

Среди них такие старые заслуженные коллективы, как ансамбль старинной песни «Мадригал» и ансамбль старинной музыки «Хорал».

«МАДРИГАЛ». Руководит этим коллективом заслуженный деятель культуры РСФСР М. С. Рожанский. Ансамбль исполняет итальянские, английские, немецкие и другие песни средних веков и эпохи Возрождения. Коллектив известен за пределами нашего города. В этом году на городском фестивале студенческой самодеятельности «Мадригал» получил диплом I

степени и звание лауреата.

«ХОРАЛ» — ансамбль старинной музыки. Руководитель этого коллектива — преподаватель кафедры иностранных языков Г. И. Стрепетова. Ансамбль имеет на своем счету дипломы I и II степени.

На городских фестивалях художественной самодеятельности студенческий хор УрГУ был награжден дипломами I и II степени.

Театр драмы и комедии. Во главе этого коллектива стоит художе-

зей за рубежом. Ансамбль исполняет песни на английском, немецком, испанском, итальянском и других языках народов мира.

Поэтический театр первоначально организовался на базе филологического факультета. На городском фестивале поэтический театр продемонстрировал композицию на стихи Ф.-Г. Лорки. Сейчас в коллективе представили почти всех факультетов. Есть у нас коллективы, которые очень нуждаются в притоке новых сил. Это — ансамбль народного танца, студия балетного танца, вокальный ансамбль, кукольный театр, театр пантомимы.

Впервые в этом году начали работать такие интересные коллективы, как экспериментальная музыкальная студия, ансамбль народной песни и театр водевиля.

Коллективы художественной самодеятельности клуба УрГУ ждут вас, дорогие первокурсники!

Е. ЧЕРНЫШОВА, методист по эстетическому воспитанию клуба УрГУ.

## ПРИГЛАШАЕТ КЛУБ

Первокурсники! Продолжаем рассказ о том, чем вы можете заняться во внеучебное время.

I и II степени городского фестиваля. Ансамбль поддерживает дружеские связи с зарубежными странами, а также со многими музыкальными коллективами нашей страны.

СТУДЕНЧЕСКИЙ ХОР — руководитель хора старший преподаватель Уральской консерватории Н. Г. Грошкова. Коллектив этот сравнительно молод, но очень интересен. Большой репертуар позволяет коллективу выступать с концертами перед различной аудиторией.

руководитель клуба УрГУ Л. И. Анисимов. В 1976/77 году театр драмы и комедии поставил «Чайку» А. П. Чехова и был награжден дипломом I степени городского фестиваля. Сейчас коллектив работает над новыми интересными постановками.

Ансамбль политической песни «АВАНТЕ» организовался сравнительно недавно, но уже пользуется большой популярностью и в университете, и далеко за его пределами. Ансамбль ведет обширную переписку, имеет много дру-

## СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ

В Свердловске, в Доме политпросвещения прошли вторые Уральские социологические чтения. На их открытии выступил секретарь обкома КПСС Л. Н. Пономарев. Он подчеркнул, что социологические чтения проходят в канун 60-летия Октябрьской социалистической революции, после принятия новой Конституции СССР. Он отметил также успехи и недостатки в работе уральских социологов.

С докладом на тему: «Социологические исследования на Урале в годы Советской власти» выступил председатель Уральского отделения Советской социологической ассоциации, заведующий кафедрой научного коммунизма Уральского государственного университета им. А. М. Горького, профессор, доктор философских наук Л. Н. Коган. В докладе он показал основные вехи развития социологической мысли на Урале.

Докладчик отметил рост сознательности, благосостояния советского народа за годы Советской власти. Л. Н. Коган под-

черкнул, что уральских социологов отличает широкий фронт исследований, тесная связь с практикой, привлечение к исследованиям партийно-хозяйственного актива. От имени бюро Уральского отделения ССА Л. Н. Коган поблагодарил за успешную работу заводских социологов.

Собравшиеся выслушали содержательные доклады на секциях.

## СЕМИНАР

На кафедре советской литературы филфака начал работу научный семинар «Методология изучения, теория и история советской литературы». На первом занятии был заслушан доклад заведующего кафедрой доцента А. С. Субботина «Структурный анализ и методология литературоведения». Докладчик остановился на причинах повышенного интереса современного литературоведения к проблемам структурного анализа, а также подробно охарактеризовал истоки современного структурализма и научный эффект работ его представителей. В обсуждении поднятых в докладе вопросов приняла участие доцент М. А. Батин, Л. М. Слобожанинова, старшие преподаватели

В. В. Химич, Л. П. Быков, ассистент Е. С. Зашихин. В ближайших планах семинара — доклад о стилистике прозы 20-х годов и конференция «Литература, рожденная Октябрем. Традиции и современность».

Л. ПЕТРОВ.

## ИНТЕРЕСНАЯ ВСТРЕЧА

Как известно, в Москве состоялось Всесоюзное совещание молодых жур-



налистов, в работе которого приняли участие недавние выпускники факультета журналистики нашего университета: Е. Шашкина (областная молодежная газета «На смену»), Л. Живаева («Асбестовский рабочий»), Н. Сизова («Березовский рабочий») и Н. Потапова (комитет по радиовещанию и телевидению).

На первой в этом году политической информации студенты факультета журналистики встретились с одной из участниц этого семинара редактором отдела пропаганды Свердловского областного комитета по телевидению и радиовещанию Надеждой Потаповой.

Она рассказала о требованиях, которые сейчас предъявляются к молодым журналистам, о работе мастеров пера с начинающими, поделилась своими впечатлениями от встреч с известными публицистами в редакциях ряда центральных газет.

В. КОНОВАЛОВ.

На снимке: Н. Потапова во время беседы.

Фото автора.

## НАЧАЛИ КРОССОМ



Спортивный фестиваль этого года принял старт! И пусть, как это бывало раньше, холодная погода внесла существенные коррективы в программу первого дня соревнований, право же, участники состязались с неменьшим азартом и жадной спортивной борьбой.

Судите сами: уже после стартов первокурсников на 500 метров показаны два лучших результата дня: 1 мин. 15,2 сек. (А. Фельменских) и 1 мин. 15,8 сек. (В. Макаровский, оба — вбфак). Началось наступление на авторитеты. Пожалуй, только В. Янкевичу (матмех) и Михаилу Дави-

дову (физфак) удалось подержать престиж старших курсников. В остальном — новички были на высоте.

В соревнованиях деваушек на 300 метров первенство вала А. Игошева (физфак) — 44,5 сек., всего на 0,2 секунды опередив опытную подругу по команде Т. Бояринову (4 курс).

Внимание болельщиков привлекал, естественно, новый первый курс. Каков наш ближайший резерв? Как оказалось, прочнее он у физиков (583 очка), за ними — биологи (491 очка) и журналисты (348,5 очка). Среди второкурсников убедительную победу одержали студенты факультета

журналистики (551 очко), среди третьих курсов — матмех (176 очков), у четверокурсников — физики (262 очка).

В общекомандном зачете первенствовали спортсмены физики — 1286 очков, 70 очков уступили им журналисты, на третьем — филологи. Особо следует отметить представителей филологического факультета (председатель спортбюро И. Шубарова), которые впервые заняли призовое место и провели большую организационную работу по подготовке к соревнованиям.

Очень уверенно выглядели журналисты (председатель спортбюро А. Шорников). Они стали призерами в соревнованиях всех четырех курсов. Хорошо зарекомендовали себя и биологи.

Слабее обычного выступили химики — признанные фавориты любых соревнований. Думается, это временный срыв. И будущие старты наверняка подтвердят это.

Минувшие соревнования заключали в себе момент эксперимента. Зачет проводился не только по итогам выступлений всех курсов, но и среди отдельных курсов, что дает возможность опередить уровень спортивно-массовой работы на каждом факультете. Радует массовость первых стартов. Но фестиваль продолжится. Вступили в борьбу стрелки, волейболисты, баскетболисты.

С. АЛЕКСАНДРОВИЧ.

На снимке М. Гулака: первые старты.

Адрес редакции: 620083, г. Свердловск, К-83, проспект Ленина, 51, комната 243. Телефон: 58-66-90. Газета выходит по понедельникам.

HC 15730. Заказ № 8249.

Тш. изд-ва «Уральский рабочий», г. Свердловск, проспект Ленина, 49.

И. о. редактора В. ЮРИН.